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Γράφει: Πανίκος Παιονίδης 
Συνέντευξη 

ΕΤΟΙΜΟΣ ΝΑ KANEI KATI ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟ ΔΡΑΜΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ 

ο Κώστας Γαβράς δεν είναι απλώς ένας μεγάλος σκη 
νοθέτης, που έθεσε αποφασιστι
κά τη σφραγίδα του στην έβδομη 
Τέχνη των ημερών μας . Είναι 
ταυτόχροvα 'μια προσωπικότητα 
του πνευματικού χώρου , που 
δρασκελά κατά πολύ τα σύνορα 
της Γαλλίας, όπου ζει από χρόνια 
και δημιουργεί. Πρόσφατα όταν ό 
Πρόεδρος Μιπεράν έκανε το 
ταξίδι του αστραπή στην Αθήνα 
πήρε προσωπικά τον Γαβρά στο 
τηλέφωνο και του ζήτησε να τον 

συνοδεύσει. 
- Νόμισα, λέει ο Κώστας , πως 

θάμουνα μέλος μιας ομάδας αλ
λά τελικά αποδείχθηκε πως δεν 
ήταν τέτοια η περίπτωση . 

Ο Υβ Μοντάν στην περίφημη ταινία του Γαβρά «Ζ>>. «LΙ.Ι Petite Aρocalypse>> η τελευταία πολιτική σάτιρα του Γαβρά. 

Ηταν ο μόνος συνοδός και εί
χε όλη την ευκαιρία να μιλήσει σε 
προσωπικό επίπεδο με τον Γάλλο 
Πρόεδρο πάνω σ ' ένα ευρύτατο 
κύκλο θεμάτων που αφορούν την 
Ελλάδα. Κι όταν επέστρεψε από 
το ταξίδι οργάνωσε μεγάλη δη
μοσιογραφική διάσκεψη για να 
ξεκαθαρίσει ζητήματα, που στον 
γαλλικό τύπο παραμορφώνονταν 
συστηματικά. Παρούσα στην Διά
σκεψη Τύπου ήταν και η υπουρ
γός Πολιτισμού της Ελλάδας 
Ντόρα Μπακογιάννη . 

Ε ρχεται στην Κύπρο ο Κώστας Γαβράς 
-Τελευταία έγινα εθνικιστής ! 

- λέει γελώντας ο Γαβράς - μ · 

ενδιαφέρουν πολύ τα προβλήμα
τα που απασχολούν την Ελλάδα. 
Βλέπω και τις αδικίες να πυκνώ
νουν .... 
Οι επισκέψεις στην οδό Σεν 

Τζάκ αρ. 244, κάπου κοντά στους 
κήπους του Λουξεμβούργου , 
ήταν πάντα κάτι σαν ανάγκη για 
μας. Πριν χρόνια, όταν πρωτο

γνωριστήκαμε ήταν η οδός Σε
βερίν. Εκεί , σ' ένα μικρό διαμέ
ρισμα, στην καρδιά του Σεντ Μι

σιέλ, μέσα στα στενοσόκκακα με 
τα τουριστικά εστιατόρια, ζούσε 
με την Μισιέλ που είχε γίνει διά
σημη με τις τολμηρές της δημο
σιογραφικές αποστολές στους 
Βιετκόγκ και τους Τουπαμάρος . 
Τώρα η Μισιέλ είναι παραγω

γός κι όπως μούλεγε, εκείνες 
ακριβώς τις μέρες «εργοδοτού
σε>> τον Κώστα για να την βοηθή
σει στα γυρίσματα. Εχουν κι ένα 
μικρό παιδί, που ήρθε αργά, και 
μας έφερε μεγάλη χαρά. Ο μεγά
λος γυιός τέλειωσε Σχολή Κινη
ματογράφου στη Νέα Υόρκη. 
Πρέπε ι να πω παρεπιμnτόν

τως, ότι τ' όνομα του Κώστα Γα
βρά είνα ι τόσο πολιl γνωστό στην 
Αμερική, που όταν συνάντησα κά
ποτε ένα μεγάλο παραγωγό στη 
Νέα Υόρκη μου ανάφερε τον Γα
βρά σαν ένα από τα πρώτα ονό
ματα στο χώρο της σκηνοθεσίας . 
Σύντομα, aπ· ότι φαίνεται , θά

χουμε την ευκαιρία κι εδώ στην 
Κύπρο να δούμε συγκεντρωμέ
νες τις ταινίες Γαβρά. Το Φεστι
βάλ θα το οργανώ.σε ι το Γαλλικό 
Πολιτιστικό κέντρο, που απ· ότι 
μου αποκάλυψε ο Γαβράς, του 
έστειλε ήδη και σχετική πρό
σκληση . Που την δέχτηκε με χα
ρά κι άρχισε μάλιστα και τις σχε 
τικές προετοιμασίες . Μένει μό
νο να ξεκαθαρίσει ο ίδιος τις 
ημερομηνίες, που θα τις ξέρει , 

κατά πάσα πιθανότητα, μετά το 
ταξίδι που επρόκειτο να πραγμα
τοποιήσει στις αρχές του Ιούνη 

στις ΗΠΑ για να συζητήσει επι 

τόπου κάποιες προτάσεις που 
του έγιναν. 

Κάτι άλλο που μας αποκάλυψέ 
ο Κώστας είναι ότι ένας αμερικα
νός παραγωγός του έστειλε τα 
δυο άρθα που δημοσίεuΌε σε 
συνέχειες το NEW Yorker τον 
περασμένο Ιουλη γύρω από το θέ
μα των μωσαϊκών της Κανακαρι
άς . Τα διάβασε αλλά δεν είναι τό

σο βέβαιο αν μπορούν να χρησι
μεύσουν σαν πρώτη ύλη ενός 
σεναρίου. 
Στην Κύπρο όμως θαρθεί 

οπωσδήποτε ο Γαβράς τον Αύ
γουστο όταν θα βρίσκεται εδώ ο 
Νταλάρας . Είχε παρευρεθεί και 
στην συναυλία Νταλάρα στο Πα
ρίσι και τον ενθουσίασε η aπήχη
ση που είχε στο κοινό το μήνυμα 
που ήθελε να μεταδώσει. Και τό
τε θα δεί τι ποιο συγκεκριμένο 
μπορεί να κάνει για την Κύπρο. 
Ε να είναι βέβαιο, ότι αυτή την 

φορά είδα ένα Γαβρά aποφασι
σμένο να κάνει πράγματι κάτι το 
πολύ ουσιαστικό για το δράμα και 
τους αγώνες του λαού μας . Τον 
είδα γενικά πολύ πιο δεμένο με 
την Κύπρο και ίσως γι ' αυτό θα 
πρέπει να πιστώσουμε και την 
πρεσβεία μας στο Παρίοι αλλά 
και προσωπικά τον πρόεδρο της 
εκεί Κυπριακής Ομοσπονδίας 
Ευαγόρα Μαυρομάτη, που δια
τηρεί στενή επαφή με τον Γαβρά. 

Η καινούργια μας συνάντηση 
έγινε στις 29 του Μάη , την επομέ
νη της επιστροφής μας με την 
· Ελλη, από το Συνέδριο της Διε
θνούς Ενωσης Κρ ιτικών Λογοτε

χνίας, πούχε γίνει από τις 23 μέ 
χρι τις 27 του Μάη στην Λυών. 
Ήθελα κατ ' αρχήν την γνώμη 
του Γαβρά πάνω σε μια σειρά 
καυτά θέματα, που είχαν τεθεί 
και συζητηθεί στο Συνέδριο και 

αφορούσαν την έτσι λεγόμενη 
εθνική και ευρωπαϊκή πολιτιστι
κή ταυτότητα. 
Η ταν όμως και μια ευκαιρία να 

ξαναδούμε ένα παληό καλό φίλο. 
Μεταφέρω πιο κάτω το κείμενο 
της συνομιλίας όπως το ηχογρά
φησα. 

Π . Π.: Κώστα αυτή την στιγμή 
έρχομαι από ένα Συνέδριο της 
Διεθνούς Ενωσης Κριτικών Λο
γοτεχνίας, πούγινε στην Λυών. 

Θέμα του Συνεδρίου το πολίι 
ζεστό θέμα της λεγόμενης 
εθνικής πολιτιστικής ταυτότη
τας και το κατά πόσο επισημαί
νονται οποιεσδήποτε τάσεις 
στις εθνικές λογοτεχνίες προς 
μια ευρωπαϊκή πολιτιστική ταυ
τότητα. Είναι ενδιαφέρον λοι
πόν να δούμε αυτό το θέμα σε 
άλλους χώρους της τέχνης. 
Λ.χ. στον χώρο του κινηματο
γράφου όπου απ· ότι αντιλαμβά
νομαι το οικουμενικό στοιχείο 
είναι πολύ πιο έντονο γιαπ εδώ 
το κύριο στοιχείο είναι η εικό
να. 

Κ.Γ.: Το πρόβλημα στον κινη
ματογράφο τίθεται σε δυο επί
πεδα. Στο οικονομικό επίπεδο 
και ύστερα στο δημιουργικό. 
Οσον αφορά το οικονομικό επί
πεδο μπορούμε να πούμε ότι η 
ιδέα ενός ευρωπαϊκού κινημα
τογράφου προχωρε ί αρκετά καλά 
κι τούτο με κέντρο την Γαλλία και 
με βάση τους νόμους που έχουν 
γίνει για ενίσχυση των κινηματο
γραφικών παραγωγών. Η πολιτική 
της Γαλλίας στα τελευταία δεκα
πέντε χρόνια είναι προς αυτή την 
κατεύθυνση . 
Τ ώρα όσον αφορά το δη μι ου ρ

γικό στοιχείο , που είναι mo σο
βαρό. Εγω πιστεύω, ότι ο κινημα
'τογράφος , οι ταινίες είναι κατ ' 
αρχή προσωπικές ύο'rερα είναι 
εθνικές και ύστερα μπορεί να πεί 
κανε ίς είναι και ευρωπαϊκές. Πά

νω απ ' όλα όμως είναι προσωπι
κές οι ταινίες . 

.. .τώρα μπορεί να πει κανείς 
ότι υπάρχει ευρωπαϊκός κινημα
τογράφος, σ · αντίθεση προς τον 
αμερικανικό κινηματογράφο , 
από τον ιαπωνικό κτλ .. Οι ταινίες 
του Φελλίνι Λ.χ. είναι βαθειά 
προσωπικές κι αυτό τις κάνει και 
οικουμενικές . 

Π.Π.: Πως μπορούμε να δια
χωρίσουμε τις ταινίες, που πα

ράγονται στην Ευρώπη, από 
Ευρωπαίους σκηνοθέτες, απο 
τις ταινίες που παράγονται στις 
ΗΠΑ; 

Κ.Γ. : Κατ ' αρχή τα οικονομικά 

συστήματα παραγωγής των ται
νιών είναι τελείως διαφορετικά. 
Τ α συστήματα και παραγωγής και 
διανομής είναι τελείως διαφορε

τικά. Γι ' αυτό μιλούσα για τα δυο 
επίπεδα. Τελικά, φυσικά, το οικο 
νομικό επίπεδο αποφασίζει ποι
ες ταινίες θα γίνουν και ποιές 

δεν θα γίνουν. Στην Γαλλία λ.χ. 
γίνονται πολλές ταινίες που δεν 
θα γίνονταν ποτέ στην Αμερική, 
και τούτο γιατι οι οικονομικές 

συνθήκες βοηθούν aυτές τις 
ταινίες να γίνουν. Εννοώ εδώ και 
την κρατική παρεμβολή και τον 
το μέα της διανομής και το κο ινό 
που πηγαίνει να δεί ταινίες που 
δεν θάβλεπαν στην Αμερική . Δεν 
πηγαίνουν φυσικά εκε ί γιατι δεν 
τους το προτε ίνουν. 
Π . Π . : Ας πάρουμε τη νοοτρο

πία του Ευρωπαίου πολίτη, αλ
λά και του ευρωπαίου σκηνοθέ
τη και σεναριογράφου, αφή
νοντας έξω την οικονομική 
πλευρά. Ποια κοινά στοιχεία 
μπορούμε να πούμε, ότι συναν
τούμε στις ταινίες που δημι
ουργούνται στην Ευρώπη ; Σ' 
αντιπαράθεση φυσικά προς τις 
αμερικανικές ταινίες. 

Κ. Γ.: Ισως , η ιδέα που μας οδη 
γεί όλους να φτιάξουμε πρωτό
τυπες ταινίες , που δεν έχουν ξα 

ναγίνει. Φυσικά υπάρχουν και 
στην Αμερική νέοι σκηνοθέτες 
σήμερα, όπως ο Σκορτσέζε. ο 
Γούντυ Αλλεν, ο Κόπολα κ.α. που 
προσπαθούν τουλάχιστο. Γενικά 
όμως το οικονομικό σύστημα δεν 
ακολουθεί αυτό τον δρόμο. Το 
γαλλικό όμως σύστημα και γενι
κά το ευρωπαϊκό είναι πιο ανοι
χτό προς αυτή την κατεύθυνση. 

Π.Π.: Δηλαδή στον ευρωπαϊ

κό κινηματογράφο ψάχνουμε 
και για μια ιστορία με κάποιο βά
θος; ... 
Κ. Γ.: Ακριβώς!. 
Π.Π. : Ενώ ο αμερικανικός κι

νηματογράφος δεν το επιδιώ
κει; 

Κ. Γ.: Οχι, ο παραδοσιακός 

αμερικανικός κ ινηματογράφος 
προσπαθε ί να κάνει πάντα ταινί
ες για το μεγάλο κοινό. Τελικά 
έχουν εκεί εμπορικά προβλήμα
τα πολύ περ ισσότερα από τα 
καλλιτεχνικά. 

Π.Π.: Δηλαδή εδώ αντιμετω
πίζονται ή\ο σοβαρά τα καλλΙ
τεχνικά προβλήματα; 

Κ. Γ.: Ναι, εδώ η θεώρηση είναι 
πάντα καλλιτεχνική. Δεν μπορώ 
να πω φυσικά ότι στην Αμερική 

γενικά ακολουθούν ένα αντίθετο 
δρόμο . Δεν θέλω να πέσω σε 
aπλοπο ιήσεις γιατι υπάρχουν και 
οκηνοθέτες που προσπαθούν κ ι 
έχουν καλλιτεχνικές φιλοδοξίες . 
Γενικά όμως η ώθηση στην Αμε
ρική είναι εμπορική , ενώ εδώ η 
ώθηση είναι καλλιτεχνική. Καλλι 
τεχνική και μ · ένα βάθος να γί
νουνε σε εικόνα, να ρθούνε στον 
κινη ματογράφο τ · ανθρώπινα, τα 
πολιτικά, τα κοινωνικά προβλή 
ματα. 

Π.Π .: Δηλαδή είναι σε πιο ευ 
νοϊκή θέση εδώ ο καλλιτέχνης, 
ο σκηνοθέτης απ · όσο είναι 
στην Αμερική; 

Κ.Γ.: Απ ' αυτής της πλευράς 
φυσικά γιατί διαφορετικά ορθώ
νεται μπροστά του το οικονομικό 
πρόβλημα. Δεν έχει αυτόματα τα 
λεφτά γι· αυτές τις ταινίες . Και 
είναι διαφορετικά, εδώ τα πρά
γματα από την λογοτεχνία. Γιατι ο 
συγγραφέας παίρνει 200 σελίδες 
λευκές, ένα Π(!Κέπο χαρτί λευκό 
κι ένα μολύβι και γράφει ενώ ο 
κινηματογράφος έχει ανάγκη 
από πακέπα λεφτά για να κάνει 
μια ταινία . Κι αυτό αυτόματα κα
θορίζει πολλές φορές την κατεύ
θυνση που θα πάρει. .. . 
Π . Π.: Με την ευκαιρία αυτή 

ποια είναι Κώστα αυτή την στι
γμή τα σχέδια σου; Εχεις μπρο
στά στου κάτι το συγκεκριμένο; 

Συνομιλία του σκηνοθέτη με τον Πανίκο Παιονίδrι. 

Κ.Γ.: Είμαι μεταξύ δυο φίλμ, 
εκείνου που τέλειωσε κι εκείνου 
που πρέπει να κάνω. Και δεν ξέ
ρω ακριβc~ς ποιο θα είναι . 

Π.Π.: Ας πούμε δυο λόγια για 
εκείνο που τέλειωσε, που πα
ρεμπιμπτόντως θα θέλαμε να 

το δούμε τώρα στο Παρίσι κι εί
ναι καλά να μας έλεγες και σε 
πιο κινηματογράφο προβάλλε
ται. 

Κ.Γ.: Δεν ξέρω αν το παίζουν 
ακόμα. θαρθώ όμως στην Κύπρο 
μ · αυτό το φίλμ, θα το φέρω. Θα 
κάνω και τους υποτίτλους. Το 
φίλμ μιλά για την γενιά μας πάνω 
κάτω. Για εκείνους που είχαν τις 

μεγάλες ουτοπίες το 1968 που 
σε συνέχεια βρέθηκαν να κατέ
χουν μεγάλες θέσεις στην γαλ
λική κοινωνία. Διοικητικές θέ
σε ις, υψηλες . προστα τους 
όμως υπάρχε ι ένα μεγάλο πρό
βλημα. Δεν υπάρχει πια ελπίδα ν· 
αλλάξε ι η κοινωνία. Υπάρχει γε 
νικά μια οπισθοδρόμηση , μια κα
τάρρευση των ιδανικών τελικά. 
Είναι ένα φίλμ πάνω σ · ένα τόνο 
ειρωνικό, σαρκαστικό θάλεγα γι
ατι οι αντιδράσεις το υς είναι τε 
λε ίως παράλογες. 

Π. Π .: Μήπως αυτό αντανακλά 
μια γενικότερη κατάσταση, αυ
τό που λέγεται από ~rολλούς για 
φθορά ή κατάρρευση των ιδεο
λογιών; Είναι αυτό το φαινόμε
νο που παρατηρείται κω στην 

Γαλλία; 

Κ.Γ. : Εγώ δεν πιστεύω στην 
κατάρρε υ ση των ιδεολογ ιών. 
Εκείνο που εγινε είνα ι μια τρο
μακτική ισοπέδωση που ο ι άν 
θρωποι έφτασαν στο σημε ίο να 
μην ro θεωρούν πια αναγκα ίο να 
σκέφτονται. Τ · ότι μερικές ιδεο
λογίες όπως η κομμουνιστική 
ιδεολογία έδωσε πολύ αρνητικά 
αποτελέσματα οδηγεί στο συμπέ
ρασμα ότι όλες ο ι ιδεολογίες εί
ναι κοινές . Νομίζω ότι βρισκόμα
στε οπωσδήποτε σ · ένα τρομα
κτικό σταυ ροδρόμι. Οι κο ινωνίες 
δεν μπορούν να ζήσουν χωρίς 
ιδεολογία. Ζούμε σε μια κοινωνία 
όπου επικρατε ί η ιδεολογία της 
μη ιδεολογίας . Κι αυτό είνα ι τε
λείως απάνθρωπο. Κι όταν γυρί 
σουμε στους aρχαίους Ελληνες 
αυτοί λέγανε ότι οι ιδεολογίες 
χρησιμεύουν για να διοικηθεί, να 
ζήσει μια κοινωνία. 

Από την στιγμή που οι ιδεολο 
γίες γερνούν καταμρέουν, όπως 
λες , πρέπειναρθούνάλλεςιδεο
λογίες για να συνεχίσει η κοινω
νία την πορεία της .. . Δηλαδή η 
ιδεολογία δεν είναι μια θρησκεία, 
είναι ένα μέσο κι όταν το μέσο 
δεν δουλεύει θα πρέπει να βρού -. 
με ένα άλλο. 

Π.Π.: Ενας Ρώσος μου έλεγε, 
ότι αυτή η κατάρρευση της 
ιδεολογίας στον δικό τους χώ
ρο δημιούργησε ένα κενό, που 
προσπαθούν αυτή την στιγμή 

να το γεμίσουν η θρησκεία 
(υπάρχει μια επιστροφή στην 
θρησκεία) και ο εθνικισμός που 
κι αυτός είναι μια μορφή ιδεο
λογίας. 

Κ.Γ.: Φυσικά, έτσ ι είναι Πρό
κειται για τις μόνες ιδεολογίες , 

ιrδΊJ μrτόpεσαν σ·r~~ επσχη τσυ 
κομμουνισμού, αν και δεν ήταν
κομμουνισμός αυτό που είχε 
επικρατήσει τότε, να επιβιώσουν. 
Στην εποχή λοιπόν του συστήμα

τος καμι~λλη ιδεολογία δεν 
μπορούσε να επιβιώσει . Δεν 
υπήρχε ελευθερία της σκέψης. 
Κα ι οι μόνες rιου μπορούσαν να 
επιβ ιώσουν ήταν ο εθνυ<ισμός, 
που ετρέφετο μέσα στα σπλάχνα 
του κομμουνιστικού συστήματος 
και η θρησκεία που μπόρεσε πα
ράλληλα να συμβιώσει σαν ανάγ
κη από μερικούς. Οι άλλες ιδεο
λογίες, ο ι άλλες φιλοσοφίες δεν 
μπορούσαν να κρατηθούν γιατι 
υπή ρχε η απαγόρευση. 

Λο ιπόν όσον αφορά τις δυτι
κές κοινωνίες η γνώμη μου είναι 
ότι όπως έχουν σήμερα τα πρά
γματα ο aτομικισμός οδηγεί σε 
μια κατάσταση που υποσκάπτει 
τις γεν ικότερες σχέσεις μέσα 
στην κοινωνία. Ο καθένας λει
τουργεί για τον εαυτό του . Κοι
τάξτε τα «καουμπόϊκα>> φίλμς. 
Εκεί κυριαρχεί ο μοναχικός κα
βαλλάρης. Κι αυτό, πρέπει να πού
με, ε ίναι δη μιούργημα των κοι
νωνιών όπου κυριαρχει η αρχή 
της μη ιδεολογίας. 

Π . Π.: Η γαλλική κοινωνία γιατι 
περιέπεσε σ' αυτήν την κατά
σταση των αδιεξόδων; Μιλάμε 
για την γενιά του 1968, για τον 
Μάη του ' 68 στο Παρία~ που 
αναπτέρωσε τόσες ελπίδες. 
Και βλέπουμε τώρα, όπως λές 

και στην ταινία σου, αυτούς 
τους ήρωες να μετατρέπονται 

σε διοικητικούς λειτσυργούς, 
σε εξάρτημα ενός μηχανισμού 
με όλες τις πόρτες κλειστές 

μπροστά τους. Γιατι αυτή η κα
τάληξη; 

Κ.Γ. : Γιατι αύπi η ιδεολογία 
του Μάη του '68 έπαιξε τον ρό
λο της μέσα στην κοινωνία, άλλα
ξε αναμφισβήτητα την κοινωνία, 
έφερε στην γαλλική κοινωνία μια 
αριστερή κυβέρνηση.. Γενικά 
έπαιξε τον ρόλο της. Και τώρα 
πρέπει ν' αναγεννηθεί. Οι ιδέες 
της εξαντλήθηκαν. Σήμερα βλέ
πουμε ότι και η δεξιά ακόμη στην 
Γαλλία χρησιμοποιεί την ίδια 
γλώσσα και προτείνει τα ίδια πρά
γματα που πρότεινε η αρι01 ερά 
ύστερα από τον Μάη, και η αρι
στερά του Μιπεράν στις αρχές 
του · 80, · 81 . Τουλάχιστο έχει 
την ίδια γλώσσα. Με δυο λόγια 
δεν υπήρξε ανανέωση εκείνης 
της εποχής.Ισως γιατι οι νέοι σή
μερα δεν σκέφτονται όπως οι νέ 
οι του 1968. 

Π. Π.: Δεν υπάρχει από κάπου 
μια ακτίνα ελπίδας; 

Κ.Γ.: Ελπίδα υπάρχει πάντα 
φυσικά ... 

Π.Π.: Ποιος μπορεί ν ' ανοίξει· 
νέες πόρτες, νέα παράθυρα; 

Κ.Γ.: Οι νέοι φυσικά. Η δική 
μας γενιά μπορεί να περιμένει να 
δεί τα ίδια πράγματα να ξαναγε

νιούνται, όμως δεν κάνουν τα 
ίδια πράγματα και κάτι αρχίζει να 
γίνεται επειδή όμως εμείς ζούμε 

ακόμη με την παληά ιδεολογία 
νομίζουμε ότι πήραν λανθασμέ
νο δρόμο. Αυτό όμως κατά την 
γνώμη μου δεν είναι σωστό. Πρέ
πει να παρακολουθήσουμε από 
πιο κοντά αυτά που γίνονται. Γ ε · 

νικά πιστεύω ότι μια καινούργια 
γενιά αρχίζει να ετοιμάζει τον 
δρόμο της. 

n.n.: Κάτι άΛλο ώcτru, i:κu
νες προηγούμενα μια αναφορά 
στις ταινίες που ετοιμάζεις για 
την κάθοδο σου στην Κύπρο. 
Εχεις καταστάξει σε κάποιες 
σκέψεις, κάποια σχέδια γι· αυ
τή την επαφή σου με την Κύ
προ; Γιατι βλέπω το ενδιαφέ
ρον σου για την Κύπρο να έχει 
αυξηθεί. 

Κ. Γ.: Ο λ· αυτά είνα ι ανάγκες. 

Κάθε φορά που βλέπω την Ελλά
δα κι ότι λέγεται ελληνική κουλ
τούρα σε κρίση νιώθω μια ανάγκη 
να κάνω κάτι. Και βλέπω ότι η κρί · 
ση της Κύπρου, της Ελλάδας γε
νικά σήμερα, με την ιστορία της 
Μακεδονίας κτλ. ε ίναι μια κρίση 
πολύ επικίνδυνη ... Κι αυτό που 
γίνεται στην Κύπρο συνεχίζεται 
κι οι άνθρωποι την δέχονται, 
όπως δεχόμαστε όλα τα κακά 
πράγματα... Είνα ι που λέτε μια 
εσωτερική ανάγκη. 
Από χρόνια ψάχνω να βρω μια 

κατάλληλη ιστορία. Με συγκινεί 
πολύ η περίmωση της έρημης πό
λης του Βαρωσιού. Το πρόβλη
μα πολύ σοβαρό. Και πρέπει να 
εξευρεθε ί ένας τρόπος συμβίω
σης . Για να ζήσουν ειρηνικά οι 
δυο λαοί. Δεν μπορούμε να δε
χτούμε φυσικά εμείς οι Ελληνες 
τις του ρκικές βλέψε ις .. Σκέφτο
μαι να κάνω λοιπόν κάτι πάνω σ· 
αυτό το θεμα. Και το κυπριακό 
είναι το πιο καυτό. 

Π.Π. : Κι εκεί είναι ο χώρος 
όπου συναντιούνται οι δυο λαοί. 
Κι iσως μια σωστή λυσή βοηθή
σει να ξεπεραστεί και το γενικό-

τερο πρόβλημα της αντιπαρά
θεσης τους; 

Κ.Γ.: Ναι πρέπε ι να βρεθε ί σω
στή λύση και να μη φτάσουμε 
στην β ία. Και η βία πρέπει να 
αποφευχθεί με κάθε τρόπο. Αν 
και μερικές στιγμές όταν δεν 
υπάρχουν λύσεις η βία είναι η' 
μόνη λύση. ΔυστυχώςΙ. 

Π.Π.: Δηλαδή αντιλαμβάνο 
μαι, ότι πρώτο στάδιο πιθανό να 

σε δούμε στην Κύπρο τον Αύ
γουστο. Και δεύτερο, αν κάτι 
ετοιμαστεί, θα μπορέσει η 
επαφή σου να γίνει πιο σταθερή 
και να δώσει ένα έργο μεγάλο 
για το νησί; 

Κ.Γ.: Αν βρεθεί μια ιδέα. Αλλά 
προτιμώ να μη μιλήσουμε γι · αυ
τό ακόμα. Να μη πουλάμε δηλα
δή το τομάρι του λύκου προτού 
το πιάσουμε. 

Π.Π.: Και μια τελευταία ερώ
τηση. Αυτή η πρόσφατη επί
σκεψη σου στην Αθήνα με τον 

Μιττεράν σου έδωσε κάποιες 
ιδέες για την γενικότερη ανά
πτυξη των σχέσεων Ελλάδας -
Γαλλίας; 

Κ.Γ.: Οι σχέσεις Ελλάδας -
Γαλλίας είναι γενικά πολύ καλές. 
Ο Μιπεράν υποστήριξε πάντοτε 
την ελληνική πλευρά και σ ' ότι 
αφορά την Κύπρο και σ· ότι αφο

ρά το «Μακεδονικό» και όλα τ' 
άλλα. Φυσικά μέσα στο πλαίσιο 
των γαλλικών συμφερόντων. Γε
νικά υποστήριξε πολύ ενεργά 
την Ελλάδα σε όλα τα θέματα και 
σε στιγμές ακόμη που η αντιπο
λίτευση και δικοί του ακόμη 
έπαιρναν άλλες θέσεις. 
Λοιπόν όταν μου ζήτησε να 

πάω μαζί του στην Ελλάδα πήγα 
πολύ ευχαρίστως. Ηταν ένα ταξί
δι πολύ απλό και φυσικά στο προ
σωπικό επίπεδο είναι πάντα εν
διαφέρον να βλέπεις πως γίνον
ται αυτά τα ταξίδια. Σαν κινημα
rογραφιστής . Κι.:εηίcτηr; γι<J.τι νο
μίζω ότι ο Μιπεράν είναι ένας 
από τους σημαντικούς πολιτι 
κούς άνδρες τους Γαλλίας. Εκεί
νοι που θα παραμείνουν τελικά 
στη ιστορία είναι ο Ντε Γκώλ και ο 
Μιττεράν. Οι άλλοι θα χαθούνε 
μέσα στο πλήθος. 

Π.Π.: Ο Μίκης Θεοδωράκης 
μου έλεγε ότι ο Μιττεράν ήταν 
ενήμερος των θέσεων που 
έχεις επεξεργαστεί για την 
σημασία του πολιτιστικού σκέ
λους στην κοινωνική ανάmυξη 
κι ότι μαζί με τον Μιττεράν και 
τον Ζαγκ Λάγκ επρόκειτο να 
προχωρήσουν στην οργάνωση 
ενός μεγάλου συνεδρίου στους 
Δελφούς με παράγοντες της 
πνευματικής ζωής . Μήπως έγι
νε αναφορά σ· αυτά τα θέματα 
στην συνάντηση σας στο σπίτι 
του Θεοδωράκη; 

Κ.Γ.: Οχι δεν τα συζητήσαμε 
αυτά τα ζητήματα. Συζητήσαμε 
κυρίως τα σημερινά προβλήματα 
της Ελλάδας. Οπως γνωρίζεις 
όμως, ο Μιπεράν δημιούργησε 
την Διεθνή Ακαδημία που έχει 
ένα ρόλο να παίξει στο ευρωπα
κό πλαίσιο. 

Π.Π.: Και ποιοι θα ε ίναι οι στό
χοι αυτής της Ακαδημίας; 

Κ.Γ.: Καθαρά πολιτιστικός θα 
είναι ο στόχος. Και τα μέλη της 
θα είνα ι παράγοντες από τον χώ
ρο της τέχνης. Κι από την Ευρώ
πη αλλά και ευρύτερα. 

Π.Π.: Είσαι κι εσύ Κώστα μέ 
λος αυτής της Ακαδημίας; 

Κ.Γ.: Ναι, σαν Γάλλος όμως!. 
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